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О Б Щ И Н А  Б Я Л А ,  О Б Л А С Т  Р У С Е  
 

7100 Бяла, обл.Русе, пл.“Екзарх Йосиф І ” № 1, тел. 0817/7 20-20, факс 0817/746-34,  

E-mail: byala.rs@byala.bg 

          

Приложение №26 

 

П Р О Т О К О Л 
ОТ ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ НА БЮДЖЕТА  

НА ОБЩИНА БЯЛА ЗА  2024 г. 

 

 

Днес, 24 януари 2024 година в 17:00 часа в салона на НЧ „Трудолюбие 1884“,          

гр. Бяла се проведе публично обсъждане на проекта на бюджет за 2024 година на Община 

Бяла. Присъстваха г-н Димитър Славов - Кмет на Община Бяла, г-н Евгени Димов – Зам.- 

кмет на Община Бяла, г-н Атанас Ангелов – Зам.-кмет на Община Бяла, общински 

съветници от Общински съвет Бяла, служители от Общинска администрация Бяла и 

граждани съгласно приложен присъствен списък, неразделна част от протокола. 

Г-н Д. Славов: 

Уважаеми Госпожи и Господа, добре дошли на публичното обсъждане на бюджета 

на Община Бяла, обявено надлежно по законовия ред. Нарочно се организира в по-голяма 

зала, ако има интерес от гражданите. Излъчва се пряко. Нашите партньори от Кис 13 са 

тук. Откривам публичното обсъждане за тази година. Имаме вече срокове. До понеделник 

е срока да бъде входиран в Общински съвет – 29ти., а най-късно до 19 февруари трябва да 

бъде приет и от Общински съвет. Виждам, че има общински съветници, кметове на 

кметства – добре дошли! Има присъствен лист, хубаво е всички да бъдат регистрирани, 

защото ставате част от това събитие. Тъкмо коментирахме, че имаше години с нулев 

интерес, даже си спомняме Стоян Агаларов – единствен гражданин, винаги присъстваше. 

Сега очаквах да има освен служители на администрацията и предприятията повече и 

други представители, поне от всички групи съветници. Засега все още няма, на които са 

тук – благодаря Ви от сърце. Започваме, защото след края на работния ден……. Ето 

влизат и още двама господа, тъкмо говорихме и за други политически формации. Добре 

сте дошли. 

Започваме работа по следния дневен ред:  

т.1. Представяне на основните показатели за бюджет 2024. 

т.2. Обсъждания, коментари, мнения, въпроси, становища. Гражданите имаха 

възможност днес до 17 часа в писмен вид ако имаха интерес да входират. До сега, в пет 

без пет аз и излязох от Общината, нямаше такива, но и тук е мястото, ако някой има 

въпроси може да ги зададе.  

Започваме същността на обсъждането на този бюджет, той е съобразен със закона 

за публичните финанси, със закона за държавния бюджет на Република България, 

Решението на Министерски съвет и естествено трябва да е съобразено с нашата Наредба 

за изпълнение и отчитане на Общинския бюджет в Община Бяла. По делегираните от 

държавата дейности – виждате в табличен вид едно сравнение – бюджет 2023, бюджет 

2024. Прави впечатление, че като цяло рамката, виждате я – от 9 026 748 за 2023 година е 

увеличена на 10 290 327 лева за 2024 година. Това е 14% увеличение, но ако говорим за 

държавните служби увеличението е само 2,6%, отбрана и сигурност – повече – 18,9% 

образование – над 10%, социално осигуряване е подпомагане – 46%, култура, спорт, 

почивно дело, музейно дело и т.н. – 16 % увеличение. Но нас винаги много ни вълнуват и 

там е нашата оперативна самостоятелност да работим с приходите от общински характер, 

които включват постъпленията от имуществени данъци, такси, основно такса битови 
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отпадъци, доходи от собственост, доходи от наем на земя, други неданъчни приходи. Тук 

се включва изравнителната субсидия, която се отпуска, средствата за целеви капиталови 

разходи, които тази година са 1003 800 лева, средства за зимно поддържане и 

снегопочистване и средства за други целеви разходи за местни дейности. Искам дебело да 

подчертая, че успяхме да запазим непроменена такса битови отпадъци. Смятам, че стана 

ясно, че това не е лека задача. На много места тя се промени, на много места се промениха 

и местните данъци и такси, по-специално основните данъци върху недвижими имоти, 

данък превозни средства, данък имущество. Тази година те са непроменени, за плана е 

взета за база събираемостта от миналата година, както виждате: имуществените данъци в 

общ размер 1 294 000, от които данък върху недвижимите имоти 330 000, превозните 

средства 660 000, данък имущество – 280 000. Пак казвам това е почти на 97-8% 

събраното от миналата година. За справка градове, като Горна Оряховица, като Русе – 

между 20-30 до 50% имат увеличение на някои данъци. Казвам го защото не желаем да 

увеличаваме данъчната тежест, но и сега имам запитвания относно такса битови отпадъци, 

които не мога да разбера, какво целят. Дали да увеличаваме или са недоволни, че няма 

увеличения… смятам, че Общината ще се справи с тези данъци, основно благодарение на 

това, че част от нещата, които са планували, които сме поели като ангажимент, ще се 

реализират благодарение на една инвестиционна програма. В нея Община Бяла е 

изпълнила максимално рамката за нашия тип община. Имаме одобрени осем 

инвестиционни проекта, това означава, че ако успее част от тежестта да се прехвърли към 

тази инвестиционна програма предполагам в такъв случай без да променяме натъртвам 

всякакви данъци да се справим и тази година. Иначе на база събираемост виждате 

продажба на стоки и услуги – виждате тук малко е завишено, защото очакваме след юли 

месец да започнем да имаме приходи и от моста на Колю Фичето, от музейната част, от 

паркинга. Наем на имущество – 118 000, наем на земя 1 323 000. Само да Ви кажа, че като 

станах Кмет за същата земя събирахме под 400 000. Благодарение на добра събираемост и 

на това, че си върнахме земи, които бяха отдадени на ниски наеми и безсмислени аренди. 

Общината ги отдаде на нормални цени и това влиза вече осма година в нашия бюджет. 

Вече другите са стандартни, социален патронаж, такса битови отпадъци виждате 1 

082 000, сигурно толкова ни е събираемостта за 2023, или виждате рамката ни е данъчни и 

неданъчни 4 791 500 лева. За информация за изминалата година бяха 4 750 000. 

Финансиране на приходната част – държавата ни отпуска за делегирани дейности 

10 290 128 имаме преходен от 981 000 или общо 11 272 128 лева. Местните приходи току 

що ги коментирахме 4 791 500, общата изравнителна субсидия близо милион, зимното 

поддържане виждате, целевите капиталови разходи Ви казах, че са малко над милион и 

другите разходи за местни дейности и така нататък. Тук са включени и средствата, които 

имаме вече за пътя Дряновец-Копривец, петдесет процента преведени, а в края на 

миналата година държавата ни преведе останалите петдесет процента, те стоят. Имаме 

решение на КЗК в наша полза вярвам вече, че съвсем скоро ще се произнесе и Върховният 

съд и ако е в наша полза можем да пристъпим към реализацията на този важен проект. 

31 000 000 -  това е рекорден бюджет за община от мащабите на Община Бяла. А иначе 

тези неща, които са винаги по-обществено интересни, винаги акцентирам на тях, мога да 

Ви кажа, че за местните ни дейности най-интересен е културният ни календар, много 

беленчани посещават събитията. Тук включваме всичко – от зарята, през празника на 

Бяла, през летните вечери на басейна, мероприятията на квартал Гара Бяла, и завършим с 

Коледните тържества. Дори рамката е леко намалена. Ние всяка година я увеличавахме. 

Позволих си го, защото имаме едни пари по проекта за моста – 12 000 за двудневен 

фестивал. Те просто са спечелени в проекта за двудневен фестивал по повод откриването. 

Тоест те спокойно ще са чест от културния календар. А иначе календара за спортните 

мероприятия, това са 10 000 за домакинство за различни турнири основно в ОЗК Арена 

Бяла., включително организиране на кикбокс турнира за купата „Св. Георги“, когато сме 

домакини помагаме на различни формати, купа „България“, и т.н. Издръжката на 
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клубовете на пенсионера я знаете и помощи и дарения по решение на Общински съвет - 

помагаме на граждани в затруднение. 

Планиране на капиталовите разходи. Първо целевата субсидия, която Ви казах, че е 

1 003 800 от нея за сега имаме за втори участък на Беленска река, който го изградихме 

миналата година, останаха да разплатим 207 000. За разплащане с тези средства е 

необходимо обекта да има разрешително за строеж. Оказа се, че улици, които само се 

ремонтират не могат да се финансират с целеви средства, трябва да се проектират. С част 

от тези средства предлагам да закупим хардуер, софтуер за изграждане на система за 

аудиовизуални ефекти – 3D мапинг. В проекта за моста имаме сума близо 260 000 лева за 

външен и вътрешен мапинг. Проекта е изготвен преди пет години, преди три години и 

половина беше поръчката. Ясно Ви е, че цените с които тогава можеше да обзаведем 

примерно и вътре и вън, сега с тези цени …. не са достатъчни. За това за да не се понижи 

качеството на мапинга предлагам да доплатим 160 000 лева от целевата субсидия. И 

виждате, че за сега сме готови с 367 000, остават над 600 000 хиляди. В момента работим 

върху списък на улици в населени места, които са план минимум. Сега, ако някой Кмет не 

си чуе улицата не означава, че няма да се опитаме да свършим още нещо в рамките на тази 

година. Но тази година приоритет е откриване емблемата на града. Затова въпреки всичко 

ще се опитаме да асфалтираме улици в Бяла, само тези, които отпаднаха миналата година: 

„Велес“, „Цар Асен“ и „ген. Драгомиров“. В Босилковци – една голяма улица „Стефан 

Стамболов“, в Дряновец, две: една мъничка – „Петър Берон“ и „Цар Симеон“. Дряновец 

сигурно, като изключим центъра за пръв път от осем години ще имат асфалтиране. В 

Копривец – две улици. Знам, че Кмета си мечтае и за една трета – „Цар Самуил“ и „Хан 

Крум“ със сигурност. Улица „Преслав“ е под въпрос. Полско Косово – две улици. Много 

са ви дълги улиците. Вие под километър и половина нямате улица. Но включваме „Св. Св. 

Кирил и Методий“ и „Хаджи Димитър“. Ул. „Хаджи Димитър“ ще се ремонтира само 

където е сменен водопровода. Ако сменят целият водопровод – ще мислим. И с. Стърмен 

– ул. „Филип Тотю“. Пак казвам това са сигурните улици. До внасяне на бюджета в 

Общински Съвет ще сме на ясно дали ще може още нещо да се включи. За сега смятам да 

се остави един резерв малко над 150 000 лева. Има надежда общината да привлече приход. 

В края на 2023 година Общински съвет отмени едно решение по мое предложение, 

абсолютно правилно. Две години и нещо чакаме за така модерните соларни паркове, но се 

оказа, че след като за повече от две години нищо не направиха…… Някои общини 

получиха средства и ги изхарчиха, и затова може на тяхно място, ако се явят по-сериозни 

инвеститори и пристъпят към действия да влязат допълнителни приходи. 

 Собствени средства. Който не знае имаше разработен проект в края на миналата 

година за вътрешните постранства на посетителската сграда до моста на Колю Фичето. 

Вече се пристъпва към реализацията на този проект. Затова е необходимо осигуряването 

на 11 броя триизмерни силиконови фигури, които пресъздават исторически събития, като 

пазарлъка на Митхат Паша и Колю Фичето, пресъздаване строежа на моста в почти реален 

размер с много реалистични фигури – биволски каруци, биволи, фигури облечени, някои 

от тях разтоварват камъни, други разтварят чертежи, други бъркат хоросани. Стойността 

за тях е 192 000 лева с ДДС. Рисуване на стенописи – само единият е 7,50 метра висок на 

12 метра ширина, нещо сериозно. Стенописите ще са 2D стенописи – живи стенописи. 

Идеята е реалното да се слива с нарисуваното и да е много ефектно. Изработване и 

монтаж на интериорни елементи в посетителската сграда до моста на Колю Фичето. 

Изработка на скелето, на арка, която ще излиза от рисунъка. Аз ви разказах целия проект, 

няма да има никакъв елемент на изненада. Общо 311 000 капиталови разходи от собствени 

приходи. 

Друго което искам да Ви предложа като планирани средства. Реално от Алтернатива на 

гражданите, по-точно от г-н Дяков има входирана наредба, но като я погледнахме 

Общината входира и наш вариант, по-прецизен. Общинските съветници ще изберат коя за 

бъде, но и в двете се акцентира, че специална комисия трябва да разпредели тези средства. 
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Рамката е ясна – 160 000 лв. Аз предлагам намаляваме с 5 000 сумата за хандбален клуб 

Бяла, увеличаваме спрямо миналата година средствата за Футболен клуб „Бенковски“ 

Бяла с 15 000 лева, Копривец, Босилковци и Кикбикс остават на миналогодишните нива. 

Но наредбата /тя е качена преди два дни/ предвижда строги правила и отчетност на 

разходите. Ще видим как: първи транш – отчетност, втори транш – отчетност. Това ще 

бъде задължение отново на комисията, която предлагам във въпросната наредба да е да е 

от пет члена и т.н. Вкарахме наш вариант, защото варианта на г-н Дяков поразително 

приличаше на наредбата на Община Иваново. Не мисля, че община Иваново е нашият 

модел за развитие на спорта. Затова се консултирахме и с областни центрове. Например 

видяхме къде е добре развит спорта, например в Полски Тръмбеш и направихме вариант 

само за субсидиране на спортните клубове, защото Община Бяла няма намерение да 

отстъпва общинска собственост на клубове, още повече на туристически дружества. 

Нашата наредба цели обезпечаване на повдигнатия въпрос как се разпределят средствата 

за спорта. Виждате единствено спрямо миналата година има увеличение за футболния 

клуб „Бенковски“. С тях съм осъществил три срещи, но това е друга тема, там вече 

стигнахме до фигурата на президента като последен препъни камък.  

В други акценти община Бяла не прави изключение от демографската криза. Имаме 

проблеми малките общини. Затова за първа година излизаме с предложение за 

финансиране на двойки с репродуктивни проблеми. Започваме с 25 000 лв, като при 

необходимост имаме готовност да увеличим тези средства. Регламент който да е строг, на 

много места е до два опита, аз предлагам за начало дори три опита да поемем. В наредбата 

ще е регламентирано. Въпроса е да се започне. И все пак общинските писти са много по- 

бързи от държавните, където бюрокрацията е много по-голяма. Целта е хора, които са се 

обезверили или такива, които искат да пробват, нямат средства или нямат време да им 

помогнем. За едно детенце да помогнем ще са най-правилно изхарчените общински пари.  

 Споменах за инвестиционната програма, където Община Бяла като трета категория 

има рамка до 15 млн. Много малко общини изпълниха тази програма напълно. При нас 

проектите, които са одобрени и залегнати в държавния бюджет са над 15 млн. и половина. 

Реконструкция на участък от пътя Стърмен – Ботров, Реконструкция на същия път от 

Ботров до границата на Община Борово, това е пътя за с. Брестовица. Водопроводната 

мрежа на с. Босилковци виждате е одобрена - 1,2 млн. Въпросната спортна зала за която 

още очакваме да е готов техническия проект. Но тя е разположена в две години. Тази 

година ако стартираме 1,2 млн. и догодина още 2 млн. и нещо до  3 680 000 е одобрения 

бюджет Тази тренировъчна зала вече ще спортуват от малки до големи. Последният 

участък на река Беленска река, за първият знаете от центъра до залата държавата ни 

отпусна над 2 млн. лева, втория участък от залата до „Девети септември“ сами си го 

финансирахме миналата година с целевата субсидия за капиталови разходи и сега с едни 

200 000 го довършваме, а за третия отново държавата ще ни помогне за целия етап, това е 

вече до самата „Янтра“ - 1 152 000. Един проект, който отлежава дълги години го 

възстановяваме, препроектирахме го. Става въпрос за река Шипа. Вярвам, че вече няма 

пречки да се реализира. Аз съм бил поне на две наводнения докато съм Кмет. Изпомпват 

се по цяла нощ води, заливани са няколко домакинства. Мисля, че вече ще спят по-

спокойно хората в с. Дряновец. Площад „Екзарх Йосиф“ – тук нарочно сме го 

разположили в две години – тази година 513 000, или общо рамката е близо 1 990 000, 

защото знаем, че ще чакаме пак „Паметници на културата“, тъй като и часовниковата кула 

и „Свети Георги“ са паметници на културата и стават много бавно нещата. 

Административната сграда на Община Бяла. Знаете проекта, който на времето заради 

изисквания на фонд „Земеделие“ да нямаме съсобственост не се осъществи. Долу понеже 

има магазин за хранителни стоки. Тук няма такива изисквания. Този проект реализирахме 

само в с. Лом Черковна. Всичко останали – Копривец били паметник на културата, Бяла 

имали съсобственост. Реално използвахме това, че имахме проект, актуализирахме го. 

Говорим за енергийна ефективност на покрив, изолация на сградата на Община Бяла. Горд 
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съм, че община Бяла след Русе е с одобрени проекти за цялата предвидена сума, проекти, 

които са за всички нас. 

 

След като изброих акцентите и приоритетите искам да подчертая, че акцент през 

тази година ще бъде откриването на моста на Колю Фичето, което ще бъде през юли или 

август месец. Срока на завършване на проекта е 1 юни. Ние ще сме готови, но миналата 

година Черешовите води се вдигнаха след 24 май и част от скелето замина. Имаше много 

дъждове. Затова неможе да рискуваме, ще изчакаме Янтра не се успокои, а и юли-август 

си идват наши съграждани от чужбина. Затова най рано юли предвиждам откриване.  

 Нещо което изпуснах да Ви кажа е за безплатното пътуване. Вече децата до 14 

години в градския транспорт ще пътуват напълно безплатно, а в междуселищния с 50% 

намаление. Тук вече се увеличиха автобусните субсидии и вярвам, че по този начин ще 

помогнем и на децата и на Общинското дружество. 

Друг акцент е 8 септември, отбелязване на 100 години от освещаването на църквата 

„Св. Георги“. Тук не сме отделяли конкретна сума, но от средствата за инициативи на 

Кмета в културния календар ще организираме събитие. Както е традицията, хора от Бяла, 

родени в Бяла, хора на които корените са тръгнали от Бяла също ще бъдат приканени да 

помогнат и съвместно с Русенска митрополия да направим един хубав празник на 8 

септември, на който всички сте поканени.  

Преминаваме към т. 2  - коментари, мнения становища. На Ваше разположение сме 

с Личева. Виждам директорите на училищата. Очаквайте от нас пълно съдействие за 

проектна готовност. Например ако имахме готовност за ремонт на физкултурния салон на 

„Славейков“ голям шанс имаше са стане, ако имахме готови проекти за „Св. Св. Кирил и 

Методий“ или за „Неофит Рилски“ – голям шанс да стане. Знаете избори, края на 

годината, до 10 януари беше срока – успяхме да подадем само за площадки, защото там 

процедурата е облекчена. Виждате отпускат се все повече средства за образование, за 

социални дейности, ако имате идеи за проекти, елате, вече имаме опит и подходящи 

проектанти може да намерим. Използвам случая да Ви кажа, че ще получите пълна 

подкрепа за подобни действия, за това, което смятате Вие, че е най-удачно за нашите деца. 

Г-н Димов: Какво се случва с проекта за парка?  

Г-н Славов: Относно парка, днес дори по спешност едно становище подадохме. Там 

кандидатстваме по Програма за трансгранично сътрудничество /ТГС/. Но понеже още не е 

одобрен, затова не го обявя вам. В партньорство с община Гряка в Румъния е. Проекта е 

много хубав. Градския парк до стадиона, болницата, ще се ползва от всички. Дано стане. 

До сега по ТГС нямаме неодобрен проект, вярвам, че трябва да се справим. Другото, което 

е факт имаме одобрен проект по фонд „Земеделие“ за участъци от с. Ботров на 

територията на цялото населено място, Копривец – важна улица, най-компрометираната 

отсечка до „Горски кът“ са в един проект с фонд „Земеделие“, който…… Денис, няма 

пречка да стартира, нали? 

Г-н Денис Братанов: Да, няма пречки. 

Д. Славов: Само да даде времето, както се казва, февруари-март ще го стартираме и него. 

Нещата са сигурни, имаме от фонд „Земеделие“ преведен аванс и наистина тези отсечки 

ще преобразят облика на населените маста.  

Въпроси относно бюджета? Г-н Дяков, заповядайте. 

Г-н Дяков: Въпросът ми е в капиталовите разходите, които са предвидени дали има 

предвидена сума за поддръжка и ремонт на гробищните паркове в населените места и 

пътищата, които отвеждат до тях? И часовниковата кула – другата емблема на града, 

разбрах, че тя е предвидена като част от проекта за ремонт на централната част. 

Г-н Славов: За часовниковата кула – тя е паметник на културата и там много внимателно 

се пипа. Часовниковият механизъм ли, какво те притеснява в кулата?  

Г-н Дяков: Цялостното ѝ състояние, механизма, цвета ѝ, който е един особен розов цвят. 
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Г-н Славов: Да, пак казвам там водещи са „Паметници на културата“, без тяхно 

съдействие…. Ще погледна какво е предвидено в проекта. Отдавна имаме проблем с 

часовниковия механизъм, който се повреждаше и един дядо на 90 години от Свищов все 

го оправяше. Вариант е да го подновим с електронен, но няма да е част от историята на 

тази кула и сигурно няма да ни позволят да го подменим. За гробищата е по-важен 

въпроса. Първо зависи много от кметовете на кметствата. В капиталовата програма 

обясних, няма как да ги включим, тъй като нямат разрешение за строеж. Няма да строим 

нови гробища. Има изискване: проектиране, разрешение за строеж – и затова харчим 

капиталовите разходи. Така, че винаги, когато някой от кметовете дойте и каже „не ми 

стигат хората“, ще пратим от озеленяването. Г-н Крушков никога не е отказвал, с наши 

средства – почистване и т.н. Да похваля Кмета на Дряновец за гробището, има и други 

гробища, които са в добро състояние, други в не достатъчно добро, може да помагаме със 

средствата на Общинското предприятие. А вече, ако решим да проектираме път до там 

може да стане от догодина. Тази година за довеждаща инфраструктура не са предвидени 

средства. През годините два пъти правихме алеи в Бяла. Но за мен по-дразнещото нещо е 

поддръжката. Някои граждани предлагат да се въведе такса, за Бяла и това не е вариант, 

защото трудно се плаща, а и като напръскаме и окосим след 2-3 седмици не си личи. Това 

е отговора ми - че капиталови средства не може да ползваме, но можем да помагаме с 

хора, техника, резачки и общинското предприятие.  

Г-н Дяков: Имах предвид довеждащите пътища, защото това са най посещаваните места в 

един определен момент от нашето население. 

Г-н Славов: Също казах, че благодарение на тази програма, която споменах, че ще 

изградим тренировъчна зала или дори довършване на Беленска река, вече отпадат като 

наш ангажимент, догодина няма да имаме всяка година такова грандиозно събитие като 

откриване на моста на Колю Фичето, може спокойно да се започне след средата на 

годината едно проектиране, да си мине съгласувките да си извадим за няколко парка да 

подновим пътя до тях и вече в другите капиталови разходи в 2025 да предвидим нещо, но 

трябва да се мине по етапния ред. 

Други въпроси? 

Ако няма въпроси, благодаря на всички за вниманието. Гарантирам Ви Община Бяла ще 

изпълни бюджета, който Ви обещава, както и това, че предстоят хубави мигове за 

жителите на Община Бяла пред тази година 

Благодаря Ви! 

 

 

 

Приложение:  
Списък на присъствалите лица на публично обсъждане на проекта на бюджета на 

Община Бяла за 2024 г.; 

 

 

 

ПРОТОКОЛЧИК: 

 

МАРИЯ ЛИЧЕВА    /п/ 

Старши счетоводител в Община Бяла 

 

 

 

24.01.2024 г. 


